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江苏省苏州市张家港市梁丰高级中学2015届高考数学模拟试卷（14）
一、填空题：
1．已知集合A=（﹣2，1]，B=[﹣1，2），则A∪B=__________．

2．命题“若a＞b，则ac2＞bc2（a，b∈R）”否命题的真假性为__________（从真、假中选一个）

3．函数[image: image1.png]f (x) =4[1gx



的定义域为__________（以区间作答）

4．0.04[image: image2.png]


﹣（﹣0.3）0+16[image: image3.png]


=__________．

5．设[image: image4.png]ag{-2

-1

5 2



，若幂函数y=xα为偶函数且在（0，+∞）上单调递减，则α=__________．

6．若函数f（x）=loga（x﹣1）+4（a＞0且a≠1）的图象过定点（m，n），则logmn=__________．

7．若函数f（x）=kx2+（k﹣1）x+3是偶函数，则f（x）的递减区间是__________．

8．若函数f（x）=log2x+x﹣k（k∈Z*）在区间（2，3）上有零点，则k=__________．

9．已知函数f（x）满足f（lnx）=x，则f（1）=__________．

10．函数y=[image: image5.png]2 - log,



（x+1）在区间[0，1]上的最大值和最小值之和为__________．

11．已知a为非零常数，函数[image: image6.png]£ (x) 7a1g (’1<x<1)



满足f（lg0.5）=﹣1，则f（lg2）=__________．

12．已知函数[image: image7.png]3%-3, %=1
£(x) 7 10gx, 0<x<L
3



，则满足不等式[image: image8.png]£ (m <f (1)



的实数m的取值范围为__________．

13．已知定义在R上的函数f（x）=[image: image9.png]3541 x>0
metm— 1 %<0



，若f（x）在（﹣∞，+∞）上单调递增，则实数m的取值范围为__________．

14．已知函数y=f（x），任取t∈R，定义集合：At={y|y=f（x）}，点P（t， f（t）），Q（x，f（x））满足|PQ|[image: image10.png]


．设Mt，mt分别表示集合At中元素的最大值和最小值，记h（t）=Mt﹣mt．则

（1）若函数f（x）=x，则h（1）=__________；

（2）若函数f（x）=sin[image: image11.png]]



x，则h（t）的最小正周期为__________．

二、解答题：
15．已知函数[image: image12.png]



（1）用定义证明f（x）在R上单调递增；

（2）若f（x）是R上的奇函数，求m的值；

（3）若f（x）的值域为D，且D⊆[﹣3，1]，求m的取值范围．

16．已知函数f（x）=ln（1+x）+aln（1﹣x）（a∈R）的图象关于原点对称．

（1）求定义域．

（2）求a的值．

（3）若[image: image13.png]() =of (0 22T

g Ttm



有零点，求m的取值范围．

17．设A是同时符合以下性质的函数f（x）组成的集合：

①∀x∈[0，+∞），都有f（x）∈（1，4]；②f（x）在[0，+∞）上是减函数．

（1）判断函数[image: image14.png]) =2- [k
£ (x



和[image: image15.png]£, (%) =143+ (%) *



（x≥0）是否属于集合A，并简要说明理由；

（2）把（1）中你认为是集合A中的一个函数记为g（x），若不等式g（x）+g（x+2）≤k对任意的x≥0总成立，求实数k的取值范围．

江苏省苏州市张家港市梁丰高级中学2015届高考数学模拟试卷（14）
一、填空题：
1．已知集合A=（﹣2，1]，B=[﹣1，2），则A∪B=（﹣2，2）．

考点：并集及其运算． 
专题：计算题．

分析：已知集合A=（﹣2，1]，B=[﹣1，2），根据并集的定义进行求解．

解答：
解：∵集合A=（﹣2，1]，B=[﹣1，2），

A∪B=（﹣2，2），

故答案为：（﹣2，2）．

点评：本题主要考查并集及其运算，一般在2015届高考题中出现在前三题的位置中，属于基础题目．

2．命题“若a＞b，则ac2＞bc2（a，b∈R）”否命题的真假性为真（从真、假中选一个）

考点：四种命题的真假关系． 
专题：规律型．

分析：先求出命题的否命题，然后判断真假即可．

解答：
解：命题的否命题“若a≤b，则ac2≤bc2，

若c=0．结论成立．

如c≠0，不等式ac2≤bc2，成立．

故命题为真．

故答案为：真．

点评：本题主要考查四种命题之间的关系以及真假判断，比较基础．

3．函数[image: image16.png]f(x) =4[1gx



的定义域为[1，+∞）（以区间作答）

考点：对数函数的定义域． 
专题：计算题．

分析：欲使函数[image: image17.png]f(x) =4[1gx



要有意义只需偶次根式下大于等于0，对数的真数大于0，建立不等式组，解之即可．

解答：
解：函数[image: image18.png]f(x) =4[1gx



要有意义

则[image: image19.png]lgx#0
0



即[image: image20.png]lgx>lgl
0




∴函数[image: image21.png]f(x) =4[1gx



的定义域为{x|x≥1}

故答案为：[1，+∞）

点评：本题主要考查了偶次根式函数、对数函数的定义域，以及利用单调性解对数不等式，属于基础题．

4．0.04[image: image22.png]


﹣（﹣0.3）0+16[image: image23.png]


=12．

考点：有理数指数幂的化简求值． 
专题：函数的性质及应用．

分析：直接利用有理指数幂的运算法则求解即可．

解答：
解：0.04[image: image24.png]


﹣（﹣0.3）0+16[image: image25.png]


=

=[image: image26.png]


﹣1+8

=12．

故答案为：12．

点评：本题考查有理指数幂的运算，基本知识的考查．

5．设[image: image27.png]ag{-2

-1

5 2



，若幂函数y=xα为偶函数且在（0，+∞）上单调递减，则α=﹣2．

考点：幂函数的性质． 
专题：函数的性质及应用．

分析：由幂函数y=xα为（0，+∞）上递减，推知α＜0，又通过函数为偶函数，推知α为偶数，进而推知α只能是﹣2．

解答：
解：∵y=xα在（O，+∞）上是单调递减

∴α＜0，又∵[image: image28.png]ag{-2

-1

5 2



，

∴[image: image29.png]


，

又函数y=xα为偶函数，知α为偶数，

∴α=﹣2，

故答案为：﹣2．

点评：本题主要考查了幂函数单调性和奇偶性．要理解好幂函数单调性和奇偶性的定义并能灵活利用．

6．若函数f（x）=loga（x﹣1）+4（a＞0且a≠1）的图象过定点（m，n），则logmn=2．

考点：对数函数的单调性与特殊点． 
专题：函数的性质及应用．

分析：令x﹣1=1，可得x=2，且y=4，故函数f（x）=loga（x﹣1）+4（a＞0且a≠1）的图象过定点（2，4），结合条件求得m、n的值，可得logmn的值．

解答：
解：令x﹣1=1，可得x=2，且y=4，故函数f（x）=loga（x﹣1）+4（a＞0且a≠1）的图象过定点（2，4），

再由函数f（x）=loga（x﹣1）+4（a＞0且a≠1）的图象过定点（m，n），可得m=2、n=4，

故logmn=2，

故答案为 2．

点评：本题主要考查对数函数的单调性和特殊点，属于中档题．

7．若函数f（x）=kx2+（k﹣1）x+3是偶函数，则f（x）的递减区间是（﹣∞，0]．

考点：函数奇偶性的性质；函数单调性的判断与证明；二次函数的性质． 
专题：函数的性质及应用．

分析：根据函数奇偶性的定义建立方程即可求解k，然后利用二次函数的性质确定函数的单调递减区间．

解答：
解：∵函数f（x）=kx2+（k﹣1）x+3为偶函数，

∴f（﹣x）=f（x），

即f（﹣x）=kx2﹣（k﹣1）x+3=kx2+（k﹣1）x+3

∴﹣（k﹣1）=k﹣1，

即k﹣1=0，

解得k=1，

此时f（x）=x2+3，对称轴为x=0，

∴f（x）的递减区间是（﹣∞，0]．

故答案为：（﹣∞，0]．

点评：本题主要考查函数奇偶性的应用以及二次函数的性质，利用函数是偶函数，建立方程f（﹣x）=f（x）是解决本题的关键．

8．若函数f（x）=log2x+x﹣k（k∈Z*）在区间（2，3）上有零点，则k=4．

考点：函数零点的判定定理． 
专题：函数的性质及应用．

分析：判断出函数f（x）在（2，3）上是单调函数，根据零点的存在性定理，则有f（2）f（3）＜0，列出不等式，求解即可得到k的取值范围，结合k∈Z*，即可得到k的值．

解答：
解：∵y=log2x在（2，3）上单调递增，y=x﹣k在（2，3）上单调递增，

∴函数f（x）=log2x+x﹣k在区间（2，3）上单调递增，

∵f（x）=log2x+x﹣k

∴f（2）=log22+2﹣k=3﹣k，f（3）=log23+3﹣k，

根据零点的存在性定理，

∴f（2）f（3）＜0，即（3﹣k）（log23+3﹣k）＜0，

∴3＜k＜log224，

∵4＜log224＜5，且k∈Z*，

∴k=4．

故答案为：4．

点评：本题主要考查了函数的零点，解答的关键是零点存在定理，即连续的单调函数在区间（a，b）上有零点，则f（a）与f（b）异号，属于基础题．

9．已知函数f（x）满足f（lnx）=x，则f（1）=e．

考点：函数的值；函数解析式的求解及常用方法． 
专题：函数的性质及应用．

分析：运用整体代换的思想，令lnx=1，求出x的值，即可求得f（1）的值．

解答：
解：∵f（lnx）=x，

∴令lnx=1，则x=e，

∴f（1）=e．

故答案为：e．

点评：本题考查了求函数的值，解题的关键是利用“整体代入法”求函数的值．涉及了求函数解析式，对于求函数解析式的方法，一般有：待定系数法，换元法，凑配法，消元法等．解题时要认真审题，仔细解答，注意合理地进行等价转化．属于基础题．

10．函数y=[image: image30.png]2 - log,



（x+1）在区间[0，1]上的最大值和最小值之和为4．

考点：利用导数求闭区间上函数的最值． 
专题：导数的综合应用．

分析：利用导数判断函数的单调性，在运用函数的单调性求解最大值，和最小值，即可完成之和．

解答：
解：∵y=2x+log2（x+1），∴根据导数运算公式求得：y′=2xln2+[image: image31.png]1
(x+1) 1n2




∵x∈[0，1]，∴2xln2+[image: image32.png]1
(x+1) 1n2



＞0

∴y=2x+log2（x+1）是[0，1]上的增函数，

∴最大值和最小值之和为：

20+log2（0+1）+21+log2（1+1）=4．

故答案为：4．

点评：考察了导数的应用，函数的单调性求解函数的最值．

11．已知a为非零常数，函数[image: image33.png]£ (x) 7a1g (’1<x<1)



满足f（lg0.5）=﹣1，则f（lg2）=1．

考点：对数函数图象与性质的综合应用；函数的值；函数的零点． 
专题：函数的性质及应用．

分析：根据条件判断函数f（x）的奇偶性，然后根据函数的奇偶性进行判断求值即可．

解答：
解：函数f（x）的定义域关于原点对称，

∵a为非零常数，

∴f（﹣x）=[image: image34.png]


=﹣alg（[image: image35.png]


）=﹣f（x），

∴函数f（x）为奇函数．

∵f（lg0.5）=f（lg[image: image36.png]


）=f（﹣lg2）=﹣f（lg2）=﹣1，

∴f（lg2）=1，

故答案为：1．

点评：本题主要考查函数值的计算，利用条件确定函数的奇偶性是解决本题的关键．

12．已知函数[image: image37.png]3%-3, %=1
£(x) 7 108, 0<x<L
3



，则满足不等式[image: image38.png]£ (m <f (1)



的实数m的取值范围为[image: image39.png]1 log8)




．

考点：指、对数不等式的解法；函数单调性的性质． 
专题：不等式的解法及应用．

分析：由函数的解析式求得f（[image: image40.png]


）=[image: image41.png]


=2，画出函数f（x）的图象，求得A、B的横坐标，可得满足不等式[image: image42.png]£ (m <f (1)



的实数m的取值范围

解答：
解：∵函数[image: image43.png]3%-3, %=1
£(x) 7 10g,x, 0<x<L
3



，

∴f（[image: image44.png]


）=[image: image45.png]


=2，

∴函数f（x）的图象如图所示：

令[image: image46.png]log, x



=2，求得x=[image: image47.png]


，故点A的横坐标为[image: image48.png]


，

令3x﹣3=2，求得x=log35，故点B的横坐标为log35．

∴不等式[image: image49.png]£ (m <f (1)



，即f（m）≤2．

顾满足f（m）≤2的实数m的取值范围为[image: image50.png]1. logs)




，

故答案为 [image: image51.png]1. logs)




．

[image: image52.png]



点评：本题主要考查指数不等式、对数不等式的解法，体现了转化以及数形结合的数学思想，属于中档题．

13．已知定义在R上的函数f（x）=[image: image53.png]341 x>0
metm— 1 %<0



，若f（x）在（﹣∞，+∞）上单调递增，则实数m的取值范围为{m|0＜m≤3}．

考点：函数单调性的性质． 
专题：函数的性质及应用．

分析：由题意知，f（x）在x≥0和x＜0时都是增函数，且f（0）≤2，从而求得m的取值范围．

解答：
解：当＜当x＜0时，若m=0，则f（x）=﹣1是常数，不满足题意，

若m＜0，则f（x）是减函数，不满足题意；

若m＞0，∵f（x）在（﹣∞，+∞）上单调递增，∴f（0）≤2，即m﹣1≤2，∴0＜m≤3；

所以m的取值范围是{m|0＜m≤3}．

故答案为：{m|0＜m≤3}．

点评：本题考查了分段函数单调性的问题，也考查了简单的运算能力，是基础题．

14．已知函数y=f（x），任取t∈R，定义集合：At={y|y=f（x）}，点P（t，f（t）），Q（x，f（x））满足|PQ|[image: image54.png]


．设Mt，mt分别表示集合At中元素的最大值和最小值，记h（t）=Mt﹣mt．则

（1）若函数f（x）=x，则h（1）=2；

（2）若函数f（x）=sin[image: image55.png]]



x，则h（t）的最小正周期为2．

考点：函数的周期性． 
专题：新定义；函数的性质及应用．

分析：（1）若函数f（x）=x，则点P（t，t），Q（x，x），根据|PQ|[image: image56.png]


，求得 1﹣t≤x≤t+1，即Mt =1+t，mt =1﹣t，由此可得h（1）的值．

（2）若函数f（x）=sin[image: image57.png]]



x，画出函数的图象，分析点P在曲线上从A接近B，从B接近C，从C接近D时，从D接近E时，h（t）值的变化情况，从而得到 h（t）的最小正周期．

解答：
解：（1）若函数f（x）=x，则 点P（t，t），Q（x，x），∵|PQ|[image: image58.png]


，∴[image: image59.png]


≤[image: image60.png]


，

化简可得|x﹣t|≤1，﹣1≤x﹣t≤1，即 1﹣t≤x≤t+1，即Mt =1+t，mt =1﹣t，∵h（t）=Mt﹣mt ，

h（1）=（1+1）﹣（1﹣1）=2．

（2）若函数f（x）=sin[image: image61.png]]



x，此时，函数的最小正周期为[image: image62.png]STElN



=4，点P（t，sin[image: image63.png]


），Q（x，sin[image: image64.png]


），

如图所示：当点P在A点时，点O在曲线OAB上，Mt=1，mt=0，h（t）=Mt﹣mt=1．

当点P在曲线上从A接近B时，h（t）逐渐增大，当点P在B点时，Mt=1，mt=﹣1，h（t）=Mt﹣mt=2．

当点P在曲线上从B接近C时，h（t）逐渐见减小，当点P在C点时，Mt=1，mt=0，h（t）=Mt﹣mt=1．

当点P在曲线上从C接近D时，h（t）逐渐增大，当点P在D点时，Mt=1，mt=﹣1，h（t）=Mt﹣mt=2．

当点P在曲线上从D接近E时，h（t）逐渐见减小，当点P在E点时，Mt=1，mt=0，h（t）=Mt﹣mt=1．

…依此类推，发现 h（t）的最小正周期为2，

故答案为 2．

[image: image65.png]



点评：本题主要考查函数的周期性，体现了数形结合以及分类讨论的数学思想，属于基础题．

二、解答题：
15．已知函数[image: image66.png]



（1）用定义证明f（x）在R上单调递增；

（2）若f（x）是R上的奇函数，求m的值；

（3）若f（x）的值域为D，且D⊆[﹣3，1]，求m的取值范围．

考点：函数奇偶性的性质；函数单调性的判断与证明；函数单调性的性质． 
专题：综合题；函数的性质及应用．

分析：（1）设 x1＜x2且x1，x2∈R，利用作差证明f（x1）＜f（x2）即可；

（2）由奇函数的定义可得f（x）+f（﹣x）=0恒成立，由此可求得m值；

（3）先根据反比例函数的单调性求出值域D，然后由D⊆[﹣3，1]可得关于m的不等式组，解出即可；

解答：
（1）解：设 x1＜x2且x1，x2∈R，

则[image: image67.png]Fla) “£(x) m- -2 (-2 261780

5514 5%241  (5°M1) (572+1)



，

∵[image: image68.png]5, Cxpe 50, B0, 57 - 5720



，

∴f（x1）﹣f（x2）＜0，

即f（x1）＜f（x2），

∴f（x）在R上单调递增；

（2）∵f（x）是R上的奇函数，

∴[image: image69.png]£ (x) +f (-x) =n—




，

即[image: image70.png]


，

解得m=1；

（3）由[image: image71.png]55 >0=0<—2 < 3= m - 2<{n - —2—<n
5¥+1 5¥41




，

∴D=（m﹣2，m），

∵D⊆[﹣3，1]，

∴[image: image72.png]m’2>’3$71<m<1



，

∴m的取值范围是[﹣1，1]．

点评：本题考查函数的奇偶性、单调性的应用及单调性的证明，属基础题，定义是解决相关问题的基本方法，要熟练掌握．

16．已知函数f（x）=ln（1+x）+aln（1﹣x）（a∈R）的图象关于原点对称．

（1）求定义域．

（2）求a的值．

（3）若[image: image73.png]() =of 0 22T

g Ttm



有零点，求m的取值范围．

考点：对数函数的单调区间；函数的零点． 
专题：函数的性质及应用．

分析：（1）由函数的解析式可得[image: image74.png]x>0
1-520



，由此求得函数的定义域．

（2）由题意可得，函数f（x）为奇函数，f（﹣x）=﹣f（x），即 （1+a）ln（1﹣x）+（a+1）ln（1+x）=0，即（1+a）ln（1﹣x2）=0恒成立，由此可得a的值．

（3）由题意可得：[image: image75.png]£ (x)
¢

_1l-m

Ttm



，在x∈（﹣1，1）上有解，即：[image: image76.png]4z _1-m
1-x Z4n




，解得 [image: image77.png]


，由此利用不等式的性质求得m的范围．

解答：
解：（1）由函数的解析式可得[image: image78.png]x>0
1-x20



，求得﹣1＜x＜1，故函数的定义域为（﹣1，1）．

（2）由题意可得，函数f（x）为奇函数，f（﹣x）=﹣f（x），

即 ln（1﹣x）+aln（1+x）=﹣[ln（1+x）+aln（1﹣x）]，

即 （1+a）ln（1﹣x）+（a+1）ln（1+x）=0，故（1+a）ln（1﹣x2）=0恒成立，∴a=﹣1．

（3）∵[image: image79.png]£ (x) =In (14x) -1n (1-x) =D




，由题意可得：[image: image80.png]£ (x)
¢

_1l-m

Ttm



 在x∈（﹣1，1）上有解，

即：[image: image81.png]4z _1-m
1-x Z4m




在x∈（﹣1，1）上有解，即[image: image82.png]l1-m
T




在x∈（﹣1，1）上有解，

即3x=﹣2m﹣1在x∈（﹣1，1）上有解，

∴[image: image83.png]


，即 [image: image84.png]-1 -2y L
1< =n 3<1



，解得﹣2＜m＜1，

∴m∈（﹣2，1）．

点评：本题主要考查求函数的定义域，奇函数的定义，求函数的零点，不等式的性质应用，属于中档题．

17．设A是同时符合以下性质的函数f（x）组成的集合：

①∀x∈[0，+∞），都有f（x）∈（1，4]；②f（x）在[0，+∞）上是减函数．

（1）判断函数[image: image85.png]) =2- [k
£ (x



和[image: image86.png]£, (x) =143+ (%) *



（x≥0）是否属于集合A，并简要说明理由；

（2）把（1）中你认为是集合A中的一个函数记为g（x），若不等式g（x）+g（x+2）≤k对任意的x≥0总成立，求实数k的取值范围．

考点：函数恒成立问题；函数单调性的判断与证明． 
专题：函数的性质及应用．

分析：（1）对于函数[image: image87.png]) =2- [k
£ (x



，根据基本初等函数的单调性即可判断在[0，+∞）上是减函数，其值域为（﹣∞，2]，根据题意可知，f1（x）不在集合A中，对于[image: image88.png]£, (%) =143+ (%) *



（x≥0）可以确定其单调性和值域，判断其符合题意，故f2（x）在集合A中；

（2）根据（1）的结论，可得g（x）=1+3•（[image: image89.png]


）x，求出函数h（x）=g（x）+g（x+2），将不等式g（x）+g（x+2）≤k对任意的x≥0总成立，转化为h（x）的最大值，确定h（x）的单调性，从而求得其最大值，即可求得实数k的取值范围．

解答：
解：（1）∵[image: image90.png]) =2- [k
£ (x



，y=[image: image91.png]


在[0，+∞）上是单调递增函数，

∴[image: image92.png]) =2- [k
£ (x



在[0，+∞）上是单调减函数，

∵[image: image93.png]


≥0，

∴2﹣[image: image94.png]


≤2，

∴f1（x）∈（﹣∞，2]，

∵A是同时符合以下性质的函数f（x）组成的集合：①∀x∈[0，+∞），都有f（x）∈（1，4]；②f（x）在[0，+∞）上是减函数，

∴f1（x）不符合①，

∴f1（x）不在集合A中；

∵x≥0时，[image: image95.png]1y x
0< ()



≤1，

∴[image: image96.png]1y x
<143 ()



≤4，

∴f2（x）∈（1，4]，

又y=（[image: image97.png]


）x在[0，+∞）上是单调递减函数，

∴[image: image98.png]£, (%) =143+ (%) *



在[0，+∞）上是单调递减函数，

∵A是同时符合以下性质的函数f（x）组成的集合：①∀x∈[0，+∞），都有f（x）∈（1，4]；②f（x）在[0，+∞）上是减函数，

∴f2（x）同时符合①②，

∴[image: image99.png]£, (%) =143+ (%) *



在集合A中，

故[image: image100.png]) =2- [k
£ (x



不在集合A中，[image: image101.png]£, (%) =143+ (%) *



在集合A中；

（2）由（1）可知，g（x）=1+3•（[image: image102.png]


）x，

∴h（x）=[image: image103.png]g (x) +g (x#2) =[143+ (1) “el1sae (1) *=ps 12 (D) 2



，

∵y=（[image: image104.png]


）x在[0，+∞）上是单调递减函数，

∴h（x）在[0，+∞）上是单调递减函数，

∴当x=0时，h（x）取得最大值h（x）max=h（0）=[image: image105.png]23



，

∵g（x）+g（x+2）≤k对任意的x≥0总成立，即h（x）max≤k，

∴k≥[image: image106.png]23



，

故所求的实数k的取值范围是[image: image107.png]£, )



．

点评：本题考查了函数恒成立问题，函数单调性的判断与证明．对于函数的恒成立问题，一般选用参变量分离法、最值法、数形结合法进行求解．注意一般单调性的证明选用定义法证明，证明的步骤是：设值，作差，化简，定号，下结论．本题函数单调性的判断是运用了基本初等函数的单调性进行判断，要掌握常见的基本初等函数的单调性．属于中档题． 
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